

## सिखों को न्याय दिलवाने का हर संभव प्रयास करूंगा : राजनाथ सिंह

नई दिल्ली 12 फरवरी (ए)। केंद्रीय गृह मंत्री राजनाथ सिंह ने रविवार को कहा कि वह सिखों को न्याय दिलवाने का हर संभव प्रयास करेंगे। दिल्ली भाजपा के सिख प्रकोष्ठ के एक प्रतिनिधिमंडल ने गृह मंत्री सिंह से मुलाकात की। प्रतिनिधिमंडल ने 1984 के सिख विरोधी दंगा मामले में जगदीश टाइलर के खिलाफ नए साक्ष्य सामने आने का दावा करते हुए उसके आधार पर उनके खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करके उन्हें गिरफ्तार करने की मांग की। सिंह ने सिख प्रकोष्ठ से जुड़े 25 सिख नेताओं के प्रतिनिधिमंडल से कहा, 'मैं सिखों को न्याय दिलवाने का हर संभव प्रयास करूंगा और मेरे रहते सिखों के साथ नाइंसाफी नहीं होगी।'

## दिल्ली के आसमान में छाये बादल, विलंब से चल रही हैं 13 ट्रेनें

नई दिल्ली 12 फरवरी (ए)। राष्ट्रीय राजधानी में आज सुबह आसमान में बादल छाये रहे और न्यूनतम तापमान सामान्य से 4.5 डिग्री सेल्सियस अधिक 13 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। साथ ही खराब दृश्यता के कारण उत्तर आने वाली 13 ट्रेन विलंब से चल रही हैं। मौसम विभाग के एक अधिकारी ने बताया कि दिन के दौरान गर्ज के साथ हल्की बारिश होने का अनुमान है। अगले 24 घंटे के दौरान अधिकतम तापमान 20 डिग्री सेल्सियस के करीब और न्यूनतम तापमान 11 डिग्री सेल्सियस पर बने रहने का अनुमान है। अधिकारी ने बताया, 'बारिश बस दिन के दौरान ही होने और पूरे सप्ताह आसमान में आंशिक रूप से बादल छाये रहने की संभावना है।' अधिकारियों ने बताया कि उत्तर से आने वाली 13 ट्रेन विलंब से चल रही हैं। खराब दृश्यता के कारण इनमें से चार के समय में फेरबदल किया गया है और 12 को रद्द कर दिया गया है। उन्होंने बताया कि रविवार का अधिकतम तापमान 25.5 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया था।

## चलती बस में डीयू छात्रा से हुई छेड़छाड़, लोग देखते रहे तमाशा

नई दिल्ली 12 फरवरी (ए)। राजधानी में चलती बस के अंदर दिल्ली विश्वविद्यालय की छात्रा से छेड़छाड़ करने का मामला सामने आया है। छात्रा ने अंधेड़ के खिलाफ वसंत विहार पुलिस थाने में छेड़छाड़ और अश्लील हरकत करने का मामला दर्ज कराया है। पुलिस सूत्रों के अनुसार डीयू साउथ कैम्पस के एक कॉलेज की छात्रा ने आरोप लगाया कि बस में उसकी बगल वाली सीट पर बैठे एक व्यक्ति ने उसके साथ छेड़छाड़ की तथा उसके निजी अंगों को छुआ। लड़की ने बताया कि इस दौरान उसने मदद की गुहार भी लगायी लेकिन कोई उसकी सहायता के लिए आगे नहीं आया लोग मूक दर्शक बने रहे। छात्रा ने उस व्यक्ति के द्वारा की गयी हरकत का वीडियो भी बनाया है। महिला आयोग की मध्यस्थता के बाद वसंत विहार थाने में मामला दर्ज किया गया। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## मुस्लिम परिवार ने हिंदू रीति रिवाज से जोद लिए बेटे की करवाई शादी

देहरादून 12 फरवरी (ए)। देश में जहाँ एक ओर धर्म के नाम पर लड़ाई-झगड़ा और मारपीट चलती रहती है, वहीं दूसरी ओर उतराखंड के मुस्लिम परिवार ने एक अनाथी मिसाल पेश की है। इसमें एक मुस्लिम परिवार ने एक अनाथ हिंदू लड़के को गोद लेकर उसका पालन पोषण कर उसे पढ़ाया। इतना ही नहीं बल्कि उसका हिंदू रीति रिवाज के साथ विवाह भी करवाया। जानकारी के अनुसार, देहरादून के सिमल मंडी निवासी मोनुदीन और पत्नी कौसर ने एक 12 साल के हिंदू लड़के राकेश रस्तोगी को गोद ले लिया। मुस्लिम परिवार से संबंध रखने के बावजूद भी उन्होंने उसकी शादी हिंदू धर्म की लड़की से ही करनी थी। जिसके चलते वह हिंदू धर्म की लड़की तलाशने लगे। मोथरोवाला के आत्माराम के घर में जाकर उनकी तलाश खत्म हुई। आत्माराम चौहान अपनी बेटी सोनी का की शादी राकेश से करने के लिए तैयार हो गए। उन्होंने राकेश की शादी हिंदू रीति-रिवाज से करवाई। इसके साथ-साथ उन्होंने दुल्हन का अपने घर में स्वागत करके सभी हिंदू रस्मों को पूरा किया।

## वेनेजुएला में सेना, अवैध खनिकों के संघर्ष में 18 की मौत

गुआसीपाती 12 फरवरी (ए)। वेनेजुएला में हिंसा और अपराधी गिरोहों के बीच लड़ाई के लिए बदनमा इस दक्षिणी इलाके में सेना और अवैध खनिकों के बीच संघर्ष में 18 लोग मारे गए। बोलिवार राज्य के गवर्नर जस्टो नोएरा ने घटना की पुष्टि करते हुए कहा कि एक सैन्य इकाई ने एक हमले का कड़ा जवाब दिया है। उन्होंने संवाददाताओं से कहा, मैं संख्या नहीं दे सकता क्योंकि जांच अभी चल रही है। स्थानीय समाचार पत्र कोरिंगो डेल काओनी ने बताया कि शनिवार सुबह हुई इस घटना में एक महिला समेत 18 लोग मारे गए। सेना ने इस ऑपरेशन के दौरान अवैध खनिकों के बंदूकों और विस्फोटकों पर भी कब्जा कर लिया। गुयाना की सीमा के निकट सुदूर और खनिज समृद्ध इलाके में इस प्रकार की संघर्ष की घटना आम है। वर्ष 2016 में एक अपराधी गिरोहों के बीच विवाद में कम से कम 17 लोग मारे गए थे। उसी वर्ष, राष्ट्रपति निकोलस मद्रुरो ने क्षेत्र को सामरिक प्राथमिकता वाला घोषित करते हुए इसे खनन आर्क का नाम दिया। उन्होंने साथ ही वेनेजुएला और पड़ोसी ब्राजील के सैनिकों अवैध खनिकों के विरुद्ध युद्ध की घोषणा कर दी जो वहां बसने की कोशिश में थे।

## इरान जेल में इरानी-कनाडाई शिक्षाविद ने की आत्महत्या

तेहरान 12 फरवरी (ए)। इरान की ज्यूडिशियरी के अनुसार, जासूसी मामले में अपने खिलाफ पर्याप्त सबूत न होने के कारण इरानी कनाडाई कार्यकर्ता ने जेल में आत्महत्या कर ली। कावस सैयद इमामी के बेटे राम इमामी ने शनिवार को टवीटर पर इस घटना की जानकारी देते हुए कहा कि 24 जनवरी को गिरफ्तार किए गए पिता की जेल में मौत हो गयी। पर्यावरण कार्यकर्ता 63 वर्षीय सैयद इमामी के पास दोहरी नागरिकता थी और वे इरान के इमाम सादेय यूनिवर्सिटी में सोशियोलॉजी के प्रोफेसर थे। राम इमामी ने लिखा, 'मेरे पिता की मौत पर विश्वास करना असंभव है। मुझे अब तक विश्वास नहीं हो रहा है। हमने स्वतंत्र ऑटोप्सी की मांग की है।' सैयद इमामी पश्चिम वाइल्डलाइफ हेरिटेज फाउंडेशन के डायरेक्टर थे जो इरान के विलुप्तप्राय जानवरों के संरक्षण के लिए काम करता है। राम इमामी ने अपने इंस्टाग्राम अकाउंट पर लिखा कि इरान के अधिकारियों ने बताया कि उनके पिता ने आत्महत्या की। लेकिन इसके विपरीत सैयद इमामी के मित्र अहमद साद्री ने कहा कि इसपर विश्वास करना काफी कठिन है। साद्री ने कहा कि यह खबर उनके मित्रों व शिक्षा क्षेत्र के लिए काफी चौंकाने वाला है।

# महिला सशक्तिकरण में पीछे है मेघालय



शिलांग 12 फरवरी (ए)। महिलाओं के बारे में पीछे जाने पर प्रदेश के भाजपा अध्यक्ष शिबुन लिंगदोह ने कहा, 'पार्टी के तौर पर हम महिलाओं के आरक्षण का समर्थन करते हैं। अपने कैम्पेन के दौरान 374 उम्मीदवारों में से महज 33 महिलाएं हैं। जब भाजपा राष्ट्रीय महिला मोर्चा की अध्यक्ष विजया रहटकर ने पिछले साल राज्य का दौरा किया था तब उन्होंने कहा था महाराष्ट्र और हरियाणा की तरह पार्टी को अधिक महिला उम्मीदवारों को शामिल करने की कोशिश करनी होगी। मेघालय की राजनीति में महिलाओं के बारे में पीछे जाने पर प्रदेश के भाजपा अध्यक्ष शिबुन लिंगदोह ने कहा, 'पार्टी के तौर पर हम महिलाओं के आरक्षण का समर्थन करते हैं। अपने कैम्पेन के दौरान 374 उम्मीदवारों में से महज 33 महिलाएं हैं। जब भाजपा राष्ट्रीय महिला मोर्चा की अध्यक्ष विजया रहटकर ने पिछले साल राज्य का दौरा किया था तब उन्होंने कहा था महाराष्ट्र और हरियाणा की तरह पार्टी को अधिक महिला उम्मीदवारों को शामिल करने की कोशिश करनी होगी। मेघालय की राजनीति में

## शिवसेना की गोवा सरकार को चेतावनी- विदेशियों को प्रदेश से करें बाहर

नई दिल्ली 12 फरवरी (ए)। गोवा के मंत्री द्वारा उतर भारतीयों को 'धरती की गंदगी' बताने के बाद राजनीति गरमा गई है। शिवसेना ने आज भाजपा नीत गोवा सरकार को चेतावनी देते हुए कहा कि वह फेरलू पर्यटकों के खिलाफ मोर्चा खोलने के बजाय प्रदेश में रहने वाले विदेशियों के खिलाफ कार्रवाई करके दिखाएंगे। पार्टी ने कहा कि गोवा के कृषि मंत्री विजय सरदेसाई की विशेष करके लोगों पर की गयी टिप्पणी 'शैरजिमेदाराना' है। गोवा सरकार कानून-व्यवस्था बनाने में असमर्थ : शिवसेना ने अपने मुखपत्र 'सामना' के

## मालदीव के बाद अब श्री लंका में बढ़ सकती है भारत की चिंता

नई दिल्ली 12 फरवरी (ए)। पड़ोसी देश मालदीव में विपलित हालात को लेकर भारत में चिंता अभी कम नहीं हुई कि एक अन्य पड़ोसी देश श्री लंका में उस राजनीतिक शक्ति को बड़ी जीत मिलने जा रही है, जो चीन समर्थक माना जाता है। श्रीलंका के स्थानीय काउंसिल चुनाव में पूर्व राष्ट्रपति महिदा राजपक्षे की जीत से वह चीन की दखल बढने के आसार हैं। चीन के महत्वकांक्षी समुद्री सिल्वर रूट प्रोजेक्ट में श्री लंका अहम पड़ाव है। श्री लंका में राष्ट्रपति मैत्रीपाला सिरिसेना और प्रधानमंत्री रानिल



## जम्मू कश्मीर में ताजा बर्फबारी, जम्मू-श्रीनगर राष्ट्रीय राजमार्ग बंद

जम्मू / श्रीनगर 12 फरवरी (ए)। जम्मू कश्मीर के कई इलाकों में आज ताजा बर्फबारी हुयी जिसके कारण जम्मू-श्रीनगर राष्ट्रीय राजमार्ग को यातायात के लिए बंद कर दिया गया। हालांकि, बर्फबारी से काजीगुंठ इलाके में जवाहर सुरंग के आसपास बर्फ जमा हो जाने के कारण जम्मू-श्रीनगर राष्ट्रीय राजमार्ग के बंद हो गया जिससे कश्मीर को देश के शेष हिस्सों से जोड़ने वाला संपर्क टूट गया है। यातायात विभाग के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बताया, 'सड़क पर फिसलन भरी स्थिति और जवाहर सुरंग एवं अन्य इलाकों में ताजा बर्फबारी के कारण राजमार्ग को बंद कर दिया गया है।' यातायात अधिकारियों ने जम्मू और काजीगुंठ में नगरों (सीईओ) एफ आर खारकोंगर ने बताया कि मतदाता सूची में 18,30,104 मतदाताओं के नाम हैं, जिनमें से 9,23,848 महिलाएँ हैं।



201 काउंसिल के नतीजे आने बाकी है। यूपीपी को महज 18 और श्री लंका फ्रीडम पार्टी को महज 6 निकाय मिले हैं। बढ़ती महंगाई के बीच सरकार के सुधारों का नतीजा जमीन पर देखने को नहीं मिल सका है। चुनाव नतीजों से संकेत मिल रहे हैं कि अब श्री लंका में चीन की बड़ी भूमिका वापस लौटगी। स्थानीय निकायों में बहुमत मिलने से लोकल काउंसिल के विदेशी मामलों में राजपक्षे की पार्टी का दखल बड़ेगा। इन काउंसिल के इलाकों में विकास के नाम पर चीन से लोन लेने का खेल तेज होगा।

## भारत में मुसलमान असुरक्षित महसूस कर रहे हैं: पर्सनल लॉ बोर्ड

हेदराबाद 12 फरवरी (ए)। ऑल इंडिया मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड की 26वां पूर्ण बैठक की हेदराबाद घोषणा में कहा गया कि भारतीय मुसलमान असुरक्षित महसूस कर रहे हैं क्योंकि समुदाय में फूट डालने और उनके बीच असहमति का बीज बोने की कोशिश की जा रही है। इसने आरोप लगाया कि देश एक बहुत नाजुक दौर से गुजर रहा है और इसके लोकतांत्रिक मूल्यों का व्यवस्थित रूप से क्षरण हो रहा है क्योंकि अल्पसंख्यक, खासतौर पर मुसलमान और पिछड़े तबके के साथ अत्याचार हो रहा है। इन हालात में मुसलमान निश्चित तौर पर असुरक्षित महसूस कर रहे हैं। इसमें कोई शक नहीं कि देश में आज के हालात मुसलमानों के लिए भीतर चिंता का विषय हैं। घोषणा में कहा गया है कि देश के मौजूदा हालात संकेत देते हैं कि समाज के विभिन्न तबकों और विचारधाराओं में दरार पैदा करने कर सकने वाले मुद्दे सामने लाने के जरिए असमहमति बना कर फूट डालने के बीज बोये जा रहे हैं।

## एक-एक कर सैन्य प्रतिपज्ञाओं पर हमले हो रहे हैं, सरकार विफल है : आजाद

जम्मू 12 फरवरी (ए)। वरिष्ठ कांग्रेस नेता गुलाम नबी आजाद ने रविवार को कहा कि जम्मू में सैन्य शिविर पर आतंकवादी हमला केंद्र की भाजपा नीत राजग सरकार की विफलता को दर्शाता है और देश में नीतिगत पंगुता की स्थिति बनी हुई है। आजाद ने यहां संवाददाताओं से कहा, 'हम हमले पर ऐसे समय में राजनीति नहीं करना चाहते हैं जब हमारे पड़ोसी देश के आतंकवादी हमारे सैन्यबलों और उनके परिवारों को निशाना बना रहे हैं... लेकिन एक के बाद एक कर सैन्य प्रतिपज्ञाओं को क्यों निशाना बनाया जा रहा है, इसका मतलब है कि केंद्र सरकार विफल हो गयी है।' पूर्व मुख्यमंत्री ने कहा हम (सुंजवान में सैन्य कैम्प पर आतंकी) हमले से आहत हैं जो पिछले कई हफ्तों में हुए हमलों की कड़ी में एक नयी घटना है। इसमें कई हमारे सैनिक मारे गये और घायल हुए। सीमा पर नागरिक भी मारे जा रहे हैं या घायल हो रहे हैं। हम पाकिस्तान और उसके सैन्यबलों की इन हरकतों के लिए निंदा करता हूँ।

## सेना को खुली छूट दें, पथराव करने वालों पर बमबारी हो: तोगड़िया

चंडीगढ़ 12 फरवरी (ए)। विश्व हिंदू परिषद (विहिप) के अंतरराष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष प्रवीण तोगड़िया ने कहा है कि कश्मीर घाटी में दिक्कत पैदा करने वालों से निपटने के लिए सेना को 'खुली छूट' दी जानी चाहिए। तोगड़िया ने रविवार को यहां विहिप कार्यकर्ताओं की एक सभा को संबोधित करते हुए यह टिप्पणी की। उन्होंने संवाददाताओं से कहा, 'कश्मीर में हमारे बल तक सुरक्षित नहीं हैं तो आम लोगों की सुरक्षा की क्या बात करें। मैंने एक सलाह दी है कि हमारी सेना को पथराव करने वालों पर सेना को बमबारी करने का आदेश दिया जाए। सेना को समस्या से निपटने के लिए खुली छूट देनी चाहिए।' तोगड़िया ने 1971 के भारत-पाक युद्ध की तरफ इशारा करते हुए तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी के साहसी नेतृत्व की तारीफ की। उन्होंने कहा, 'मैंने कहा है कि यह पाकिस्तान के खिलाफ युद्ध करने का समय है। अगर उस वक इंदिरा गांधी पाकिस्तान को दो हिस्सों में बांट सकती हैं और 90,000 से अधिक पाकिस्तानी सैनिकों को युद्धबंदी बना सकती हैं तो अब यह पाकिस्तान को पांच हिस्सों में तोड़ने का और एक लाख पाक सैनिकों को फंसाने का समय है। तोगड़िया ने कहा, 'मैं यह कह रहा हूँ कि पाकिस्तान के कारण हर दूसरे दिन हमारे सैनिक मर रहे हैं, सेना को पाकिस्तान के खिलाफ युद्ध की घोषणा करने और उस देश को पांच हिस्सों में बांटने का आदेश दिया जाना चाहिए।' उन्होंने जम्मू-कश्मीर विधानसभा में नेशनल काॅन्फ्रेंस के एक वरिष्ठ विधायक द्वारा पाकिस्तान के इलाकों में नारेबाजी करने से जुड़ा सवाल करते पर कहा, 'उन्हें गिरफ्तार किया जाना चाहिए और अदालत उन्हीं फांसी की सजा सुनाए ताकि आगे इस देश में कोई भी पाकिस्तान के समर्थन में नारेबाजी करने की जुगत ना कर सके।'

# एक संदेश के जरिए पता लगेगा उत्पाद असली है या नकली

नई दिल्ली , 12 फरवरी (ए)। बाजार में नकली उत्पादों से परेशान लोगों के लिए अच्छी खबर है। अब आप सिर्फ एसएमएस भेजकर यह पता लगा सकते हैं कि उत्पाद असली है या नकली। अमेरिकी कंपनी फर्मासेवियर ने भारत समेत कुछ देशों में संबंधित कंपनियों के साथ मिलकर इस दिशा में पहल की है। शुरूआत में कंपनी ने यह सुविधा दवाओं के मामले में शुरू की थी। बाद में रोजमर्रा के उपयोग के सामान (एफएमसीजी), इलेक्ट्रॉनिक्स, सौंदर्य

प्रसाधन जैसे उत्पादों के लिये यह सेवा शुरू की गई। इसके लिए कंपनी ने प्रोडक्टसेक्वोर के नाम से एक अलग इकाई बनाई। लोगों के स्वास्थ्य को पहुंचता है नुकसान कंपनी के अनुसार आप एसएमएस के अलावा मोबाइल एप भी पर उत्पाद का 'बारकोड' डालकर या वेबसाइट के जरिए यह पता लगा सकते हैं कि वस्तु असली है या नकली। फर्मासेक्वोर के अध्यक्ष एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी नकूल पसरीचा ने इस बारे में कहा कि भारत समेत पूरी दुनिया में नकली उत्पाद बढ़ रहे हैं। इससे न केवल ब्रांड की विश्वसनीयता और कंपनी की आय प्रभावित होती है, बल्कि सरकारों को करोड़ों रूपए के कर का भी नुकसान होता है। नकली उत्पाद लोगों के स्वास्थ्य एवं सुरक्षा के लिहाज से भी खतरनाक है। उन्होंने उद्योग मंडल पिक्की के एक अध्ययन का हवाला देते हुए बताया कि नकली उत्पादों के कारण भारत सरकार को लगभग 39,000 करोड़ रूपए के कर राजस्व का नुकसान होता है।

एसएमएस के जरिए मिलेंगी जानकारी एसएमएस अथवा एप के काम करने के तरीके के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने बताया, 'हम कंपनियों के साथ गठजोड़ कर उत्पाद के प्रत्येक बैच पर विशिष्ट कोड डालते हैं। इसके अलावा बैच संख्या, वस्तु के खराब (एक्सपायरी) होने की तारीख का भी उस पर जिक्र होता है। साथ ही हम उस पर फोन नंबर डालते हैं। ग्राहक संबंधित उत्पाद के कोड को टाइप कर अगर उस नंबर पर एसएमएस भेजता है तो उसके मोबाइल पर तुरंत संदेश आता है कि वह उत्पाद असली है या नकली।' उन्होंने कहा कि फिन्हाल तार और केबल बनाने वाली पालीकेब, औषधि कंपनी यूनिफैम तथा राष्ट्रीय डेरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) के साथ गठजोड़ हुआ है। इसके अलावा रोजमर्रा के उपयोग का सामान बनाने वाली कंपनियों, टिकाऊ उपभोक्ता सामान, इलेक्ट्रॉनिक सामान तथा बाहनों के कल-पुर्जे बनाने वाली इकाइयों के साथ भी गठजोड़ के लिए बातचीत चल रही है।